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Piranom in Fieso.  
Foto: Ana Hace (Morigenos).
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Tridesetmetrski teleskop ni zaželen tudi 
na Kanarskih otokih
Zadnji uvodnik sem sklenil z besedami: »Avtohtoni 
prebivalci Havajev so za zdaj preprečili gradnjo Tri-
desetmetrskega teleskopa na svoji sveti gori Mauna 
Kei, korporacija, ki skrbi za njegovo gradnjo, pa raz-
mišlja, da bi teleskop gradili na Kanarskih otokih, 
in sicer na Skali dečkov (Roque de la muchachos) 
na najvišji točki otoka La Palma (2.426 metrov).« 
Toda zdi se, da se največjemu teleskopu na svetu 
tudi na španskih otokih v Atlantskem oceanu ne bi 
godilo dobro, naravovarstveniki so namreč tudi tam 
odločeni, da se gradnji uprejo. Razlogi za nasproto-
vanje so izčrpno našteti v javni izjavi, objavljeni 5. 
avgusta letos: »‚Ben Magec [Otroci sonca v starosel-
skem kanarskem jeziku] – Ekologi v akciji ‘, zveza 
naravovarstvenih združenj Kanarskih otokov, želi 
izraziti solidarnost in sočutje z družbenim gibanjem, 
ki varuje Mauna Keo, in spoštovanje kahunom [vodi-
teljem havajskih staroselcev]. Njihova odločnost nas 
navdihuje. Lahko razumemo, kaj se dogaja na Hava-
jih v zvezi s Tridesetmetrskim teleskopom. Na ma-
lem otoku La Palma, s podobnim površjem, kot je 
na otoku Molokai, so teleskope namestili brez spo-
štovanja ljudi ter naravnih in kulturnih vrednot. To 

nas je stalo pomembnega dela naše narave, izgubili 
pa smo tudi arheološka najdišča, ki so bila zelo po-
membna za razumevanje kulture naših staroselskih 
prednikov. Garafía, občina z že štirinajstimi telesko-
pi in še dvajsetimi načrtovanimi, je najrevnejša obči-
na na Kanarskih otokih. Nikoli ni prejela denarnega 
nadomestila za uporabo svojega zemljišča. Zato nam 
ni tuj boj avtohtonih prebivalcev Havajev za spošto-
vanje. Odgovorni v Mednarodnem observatoriju Tri-
desetmetrski teleskop zagotavljajo, da imajo nado-
mestni prostor na kanarskem otoku La Palma, argu-
ment, ki ga uporabljajo za pritisk na havajske oblasti, 
pa se je, ko so ga uporabili nasprotniki Tridesetme-
trskega teleskopa, obrnil proti njim. Domnevali so, 
da morebitnega prihoda Tridesetmetrskega teleskopa 
na Kanarske otoke ne bodo ovirali administrativni 
in sodni postopki in da mu ljudje in krajevne orga-
nizacije ne bodo nasprotovali. Vendar se med ljudmi 
vedno bolj krepi občutek, da je naša gora že izčrpala 
možnosti namestitve novih teleskopov in da smo že 
plačali visoko ceno za astronomsko znanost. Močno 
nasprotujemo projektu, ki bi zelo negativno vplival 
na edinstveno naravno okolje, ki je del evropskega 
omrežja Natura 2000, enega od največjih omrežij 
varstvenih območij na svetu. ‚Načrt B‘ za Trideset-
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metrski teleskop sploh ni dober načrt. Edino, kar je 
Mednarodni observatorij Tridesetmetrski teleskop 
do sedaj dosegel na La Palmi, je petinsedemdesetle-
tna koncesija za 9,8 hektara veliko gradbeno zemlji-
šče po smešno nizki ceni 1.250 ameriških dolarjev 
na leto. Toda Zveza Ben Magec se je pritožila in 
sodnik Višjega sodišča na Kanarskih otokih je kon-
cesijo zaradi kršitev evropskih okoljskih zakonov in 
napačne ocenitve njene vrednosti razveljavil. To po-
meni, da bodo morali postopek začeti znova, kar bo 
povzročilo precejšnjo časovno zakasnitev. Če bodo 
vztrajali pri pridobivanju gradbenega dovoljenja za 
Tridesetmetrski teleskop na zakonsko zavarovanem 
območju La Palme, bo vsak korak sprožil naš prav-
ni ugovor. Obrnili se bomo tudi na Vrhovno sodišče 
Španije, saj smo prepričani, da v zvezi s Trideset-
metrskim teleskopom upravni organi sprejemajo od-
ločitve, ki so v nasprotju s španskimi in evropskimi 
zakoni. Nimamo nič manj razlogov in nič manj od-
ločnosti kot havajski nasprotniki Tridesetmetrskega 
teleskopa.« 
Naše razmišljanje je treba začeti z natančno anali-
zo ključnega dela izjave: »Na malem [kanarskem] 
otoku La Palma […] so teleskope namestili brez 
spoštovanja ljudi ter naravnih in kulturnih vrednot. 
To nas je stalo pomembnega dela naše narave, iz-
gubili pa smo tudi arheološka najdišča, ki so bila 
zelo pomembna za razumevanje kulture naših sta-
roselskih prednikov.« Na prvi pogled – tako so se 
odzvali tudi mediji ob letošnjih protestih havajskih 
staroselcev proti gradnji teleskopa na Mauna Kei – 
gre tudi na Kanarskih otokih za »spopad med zna-
nostjo in kulturo« (takoj naj dodam, da je pri tem 
mišljena novoveška znanost). Sama vsebina izjave 
je sporna - tudi znanost je namreč kultura -, je pa 
od 16. stoletja dalje postajala vedno bolj samo po se-
bi umevna - torej ideološka. Vzrok je treba iskati v 
popolnoma novem razumevanju znanosti – in s tem 
resnice -, ki se je rodilo v zahodni Evropi v 16. in 
17. stoletju. Najbolje ga je v Hvalnici védenja (1592) 
izrazil Francis Bacon (1561-1626): »Dandanes obvla-
damo naravo zgolj v svojih mislih in smo podvrženi 
njeni prisili; moramo ji pustiti, da nas vodi pri iznaj-
devanju, zato da bi ji zapovedovali v praksi.« Izjava 
je zahrbtna (beseda namerno meri na neko osupljivo 
neozavedeno neetično razsežnost Baconove izjave), 
kot je zahrbten novelist v Cankarjevi Črtici (1914), 
ki mu je tudi najbolj tragično človeško življenje le 
»snov« za »umetniške stvaritve«. Ali niso nekakšni 
»novelisti« tudi zagovorniki Tridesetmetrskega te-
leskopa, za katere gora Mauna Kea – ali pa Skala 
dečkov na otoku La Palma - nekaj šteje le, če bo 
na njenem vrhu stal teleskop? Gora sama po sebi jim 
ne pomeni nič, nič jim ne pomenijo njene naravne in 
kulturne vrednote … Za zagovornike teleskopa go-

ra dejansko, zares »obstaja« le, če jo lahko uporabijo 
kot »podstavek« za teleskop. Drugače povedano: za 
zagovornike šele teleskop zagotavlja »obstoj« gore, 
šele teleskop »vdihne« gori »življenje« - toda »vdih« 
glede na proteste avtohtonih prebivalcev na Hava-
jih in Otrokov sonca na Kanarskih otokih do narave 
in ljudi očitno ni »blagodejen«. Vprašanje je, zakaj 
je za zagovornike teleskop »gospodar« vsega živega 
in neživega na gori. Teleskop je tehnična naprava, 
s katero astronomi raziskujejo vesolje, pravi najbolj 
banalni opis. Toda tisto, kar se »skriva« za opisom, 
ni nič banalnega. Tisto, ki ni nič banalnega, se glasi: 
novoveška znanost je v svojem bistvu tehnika. 
Trditev nas vrača k Baconovemu razumevanju zna-
nosti in njene vloge v družbi, ki sta ju Max Hor-
kheimer in Theodor Adorno v Dialektiki razsvetljen-
stva (1944, slovenski prevod 2002) povzela takole: 
»Kar se hočejo ljudje naučiti od narave, je to, da jo 
uporabljajo tako, da do kraja obvladujejo njo in lju-
di.« Že Bacon sám je bil prepričan, da naravo lahko 
obvladujemo le s tehniko. V svojem utopičnem de-
lu Nova Atlantida (1627) je predvidel že skoraj vse 
današnje tehnične pridobitve. V Salomonovi hiši 
na Novi Atlantidi – navajam po Wikipediji – »so 
raziskovalni inštituti in gojitveni laboratoriji. Živa-
li vzgajajo umetno, na njih pa opravljajo operacije, 
ki jih izkoriščajo za zdravljenje ljudi. Vzgajajo lju-
di z dolgo življenjsko dobo ter razpolagajo z visoko 
tehnologijo, kot so teleskopi, mikroskopi, telefoni, 
parni vozovi, zračne ladje, kemično koncentrirana 
prehrambna sredstva, zdravila.«
Da bi ljudje lahko naravi ukazovali, jo morajo »prav« 
razumeti. V naravi morajo odkriti tiste lastnosti, ki 
»olajšujejo« in »omogočajo« ukazovanje. Novoveška 
znanost je v ta namen odkrila »eksaktne« metode: 
naravo je od zdaj naprej treba meriti. Kot sem napi-
sal v prejšnjem uvodniku, pa to razumevanje narave 
ni edino, avtohtoni prebivalci Havajev na primer jo 
razumejo popolnoma drugače: človek mora z nara-
vo sobivati. Narava očitno ni samo tisto, kar lahko 
merimo, ampak je še marsikaj drugega (tudi »pred-
met« občudovanja na primer). Novoveška znanost je 
od 16. stoletja polagoma postajala edina znanost. V 
tem smislu je »totalitarna« in kolonialistična: »izni-
čila« je vso védnost staroselskih ljudstev. Poleg tega 
jo je že Bacon v Novem organonu (Knjiga 1, Aforizem 
CXXIX; 1620) zavil še v mitološki ovoj: »Človeški 
rod si mora povrniti gospostvo nad naravo, ki mu ga 
je [v Bibliji] dodelil Bog […].« Toda gospostvo je mu-
hasta zadeva, danes je znanost sama dobila svojega 
gospodarja – ekonomijo. Tridesetmetrski teleskop 
namreč ni samo znanstvena naprava, ampak je tudi 
ogromna investicija …

Tomaž Sajovic  
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